

特朗普访英 能否弥合美英分歧

美国总统特朗普于16日抵达英国，对英国进行国事访问，这也是他第二次以美国总统身份对英国进行国事访问。

美英近来在乌克兰、加沙等问题上的分歧日益明显，经贸关系也存在摩擦。针对特朗普此访，英国希望淡化与美矛盾，美方却更多着眼于自身利益。在一背景下，特朗普此访能否弥合美英分歧？英国舆论界如何看待特朗普此行？

●特朗普此访目的是什么

当地时间16日晚，特朗普抵达伦敦斯坦斯特德机场。英国白金汉宫说，特朗普定于17日至18日分别与英国国王查尔斯三世和首相斯塔默会晤。

据英国方面此前公布的行程，特朗普夫妇17日将出席查尔斯三世夫妇在温莎城堡举行的国宴。据报道，欢迎仪式在温莎城堡开始后，温莎城堡和伦敦塔将同时响起礼炮，之后温莎城堡将举行阅兵式。英国空军“红箭”飞行表演队与美国战机将联合进行飞行表演。

伯明翰大学国际政治专家戴维·邓恩对新华社记者表示，英国政府希望借助王室的“魅力攻势”把特朗普稳住在“友方一侧”。

邓恩说，英国希望以盛典的排场来取悦特朗普，以此换取在投资和安全领域的好处。特朗普此行将带来多个领域投资承诺，英方希望借此推动英美尚未完成的关税谈判。

英美两国政府均已提前释放信号，将在此次访问期间公布一揽子合作成果。据英国政府介绍，预计双方将宣布投资与合作协议，涵盖科技、清洁能源、民用核能和防务等领域。

其中美国金融企业将向英国投入约17亿美元，创造约1800个就业岗位；微软宣布未来4年将在英国投资300亿美元，用于人工智能基础设施建设等方面；谷歌将在英国建设新数据中心；资产管理公司贝莱德计划在英国数据中心和金融市场追加大规模投入。英国政府称，这些投资将带来“跨大西洋关系的质变”。

●英美分歧有多少

据英媒报道，对于特朗普的访问，英国已经准备数月，且准备工作非

常周密。不过，英美最近在贸易、外交等问题上分歧不少，为此次访问蒙上层层阴影。

伦敦近日爆发大规模反移民抗议，据称有15万人参与。

英国媒体称，这是英国数十年来规模最大的极右翼集会之一。在抗议活动现场，特朗普昔日盟友、美国亿万富翁马斯克通过视频连线“现身”，称“暴力即将来临，你们要么反击，要么灭亡”。

对此，英国自由民主党党首埃德·戴维敦促斯塔默谴责马斯克试图“煽动暴力”并干涉英国民主，还呼吁政府阻止特斯拉获得政府合同。15日，斯塔默谴责了马斯克的“危险”言论，但拒绝对其实施制裁。

就在上周，英国驻美国大使彼得·曼德尔森因与美国富商爱泼斯坦的一些交往情况被解职。爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切，因涉嫌性犯罪被捕后，2019年8月死于狱中，被判定为“自杀”。舆论质疑，曼德尔森获得任命时，他与爱泼斯坦的关系已广为人知，斯塔默却依然对他委以重任，让他去与特朗普建立关系。

美国有线电视新闻网披露，此次特朗普国事访问的大部分安排都由曼德尔森“精心策划”。英国广播公司报道指出，曼德尔森被解职一事给英美谈判进程蒙上一层外交阴影。据报道，斯塔默与特朗普会谈的主要目标之一是达成一项新的贸易协议。

美国有线电视新闻网将特朗普和斯塔默的关系描述为“表面上友好的关系”。报道指出，尽管两人关系密切，但政治立场截然相反。英国广播公司也说，在北约、乌克兰、中东等问题上，英国与特朗普政府“在价值观和政策方面存在根本分歧”。

就乌克兰问题，二人有过多次电话沟通和会谈，但斯塔默迄今未能使特朗普在此问题上向欧洲立场靠近。

在巴以问题上，英国预计下周将正式承认巴勒斯坦国，但美方持不同态度。外媒援引白宫官员的话报道，特朗普曾提及，如果他承认巴勒斯坦国，相当于是对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的“奖励”，“所以他不会那样做”。

●英国舆论怎么看

英国近百名民众16日在温莎城堡外集会示威，抗议特朗普访问。示威活动由一个名为“阻止特朗普联盟”的团体组织。民众举着写着“仇恨无法使任何国家变



↑9月13日，英国首都伦敦爆发反移民抗议和反右翼群体示威活动，这是英国警方在维护现场秩序。

新华社发

得伟大”等字样的标语，沿着温莎城堡外的主街高呼“离开英国”“英国不欢迎你”等口号。示威者米克·海宁告诉新华社记者，英国给予特朗普如此高规格礼遇，“这并不值得”。

这一团体计划于17日下午在伦敦议会广场举行更大规模的游行示威。

这是特朗普第二次以美国总统身份受邀对英国进行国事访问。他首次担任总统期间曾于2019年对英国进行国事访问。当时，数万名抗议者走上伦敦街头抗议。特朗普今年7月底访问苏格兰时也引发当地民众抗议，苏格兰警方不得不出动大量警力维持治安。

民调机构益普索集团的一项最新调查显示，仅有36%的英国人认为当下英美之间存在“特殊关系”，约三分之一的英国人表示支持在特朗普访问期间举行抗议。

英国广播公司在16日一篇报道中说，舆论调查公司7月一项民调结果显示，仅有16%的受访英国人对特朗普政府持积极看法。

邓恩认为，在英国政府看来，美国依然是不可或缺的安全与经贸伙伴。“对英国而言，最重要的是把美国留在‘友方阵营’。如果通过王室盛典和隆重的接待能达到目的，那就值得。”

邓恩同时表示，面对这样一位可能随心所欲改变政策的美国总统，这次访问注定充满潜在风险。

据新华社、央视新闻客户端、中新网、澎湃新闻

↓当地时间9月16日，美国总统特朗普所乘飞机在英国降落。特朗普携夫人梅拉尼娅抵达英国，展开国事访问。

据央视新闻

